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PCC investiga tion  v  F u ii House

C lauses noted: 15

The Press C om pla in ts C om m iss ion  has investiga ted an o ffe r o f paym ent by Full House m agazine  to 
a w itness  during the tria l o f Ka te  Knight, w ho w as subsequen tly  ja iled  fo r  30 years fo r poisoning her 
husband w ith  anti-freeze.

It found  a breach o f C lause 15 (W itness paym ents in crim ina l tria ls) o f the  Code.

The PC C  w as in form ed that, during an overn igh t break in the tes tim ony o f a prosecu tion  w itness, a 
fea tu re  w rite r from  the  m agazine  approached the w itness by letter, o ffe ring a fee  fo r an in terv iew  
once  the  tria l had fin ished. W h ile  the  w itness had received o th e r requests fo r an in terview , th is  w as 
the  on ly  le tte r tha t re ferred to paym ent. The  w itness brought the  m atte r to the court’s a ttention  and 
the re  w as no e ffect on the course  o f proceed ings

The  ed ito r to ld the  C om m iss ion  tha t the  le tte r had been sen t p rem atu re ly  by the  w rite r as a resu lt o f 
a m isunderstand ing . It had s ince  review ed its w ork ing  p ractices to  ensure  tha t th is w ould not be 
repeated. It accepted tha t it had fa llen  short o f the  high standards tha t are required in th is  area.

Adjudication

W hile  the  C om m iss ion  w e lcom ed the fact tha t the  ed ito r had im m edia te ly  accepted tha t the 
m agazine  had been w rong to approach the  w itness in th is  way, th is  w as a serious m atte r fo r w h ich it 
w as righ t to censure  the  m agazine.

The te rm s o f C lause 15 are abso lu te ly  clear: there  should be no o ffe r o f paym ent to  a w itness w h ile  
proceed ings a re  active. Th is is to  p revent paym ents having any  real o r perce ived in fluence on the 
adm in is tra tion  o f justice .

On th is  occasion, the re  w as fo rtuna te ly  no ev idence tha t the  tria l had been affected by the offer. But 
it is never accep tab le  fo r w itnesses to be approached w ith  o ffe rs  o f paym ent w h ile  they  a re  g iv ing 
evidence, and the jo u rn a lis t’s actions could have had ex trem e ly  serious consequences. It was 
the re fo re  righ t fo r the  m agazine  to  take  steps to  ensure  tha t th is  transgress ion  is not repeated. The 
C om m iss ion  has asked the  m agazine  to  provide it w ith  deta ils  o f how  it has changed its w ork ing 
practice.

A d jud ica tion  issued 23 /04 /2008
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